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海淀区高三年级第一学期期中练习参考答案及评分标准

物 理 2018.11

一、本题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分。在每小题给出的四个选项中，有的小题只有一个选项是符合题意的，

有的小题有多个选项是符合题意的。全部选对的得 3 分，选不全的得 2 分，有选错或不答的得 0 分。

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 C D A AC ABC BC BD C AD ABC

二、本题共 2 小题，共 15 分。

11．（4 分）（1）AB （2 分）

（2）x1：x2：x3=1:2:3（2 分）

12．（11 分）

（1）AD （2 分）

（2）AB （2 分）

（3）见答图 1 （2 分）

（4）右端垫的过高，或平衡摩擦过度

（2 分）

（5）由牛顿第二定律可得：

未平衡摩擦： F f Ma 

得
1=F f fa F

M M M


 

平衡摩擦：F Ma 得
1a F
M



两 次 对 比 可 知 ， 忘 记 右 端 垫 高 ， 对 图 象 斜 率 无 影 响 ， 但 在 纵 轴 上 会 产 生
f
M

的 负 截 距 。

（3 分）

a/ms-2

答图 1
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三、本题包括 6 小题，共 55 分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。只写出最后答案的不能

得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。

说明：计算题提供的参考解答，不一定都是唯一正确的。对于那些与此解答不同的正确解答，同样得分。

13.（8 分）

（1）设小物块受地面的支持力为 N，在竖直方向上合力为零，因此有

N=mg-Fsin37º=34N

滑动摩擦力的大小 f=μN=6.8N （3 分）

（2）设小物块的加速度大小为 a，根据牛顿第二定律有 Fcos37º-f=ma

解得 a=0.3m/s2 （3 分）

（3）小物块运动 4.0s 所通过的位移大小 s= 21
2
at =2.4m （2 分）

14．（8 分）

（1）人沿气囊滑下的过程中，设人克服阻力所做的功为 Wf ，则 Wf=fL

解得 Wf=1440J （2 分）

（2）设人滑至气囊底端时速度的大小为 vt，人沿气囊滑下的过程，根据动能定理有：

21
2f tmgh W mv 

解得 vt =4m/s （3 分）

（3）人沿气囊下滑的平均速度
2
tvv 

设人沿斜面下滑的时间为 t，则有
Lv
t



解得 t=3.2s
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此过程中重力的冲量 IG=mgt=1920 N·s

方向：竖直向下 （3 分）

15. （8 分）

（1）根据万有引力定律和牛顿第二定律有

2

2( + ) ( + )
Mm vG m
R h R h

 解得
+

GMv
R h

 （3 分）

（2）根据万有引力定律及向心力公式，有 2= MmF G
R引 及

2

2

4π=F m R
T向

= +F F G
引 向 船

解得
2

2 2

4π= -MmG G m R
R T船 （3 分）

（3）在任何地点发射卫星，需要达到的环绕速度是相同的，卫星在地球表面上的不同纬度，随地球自转，

由于角速度相同，依据 v0=ωr，低纬度 r 大，则 v0 大，卫星具有的初动能就较大，因此节省燃料。

（2 分）

16. （9 分）

（1）小球经过最高点时对轨道的压力 NC＝mg，依据牛顿第三定律可知小球受到的

压力 NC＝mg

设小球通过最高点的速度为 vC，依据牛顿第二定律有 NC＋mg＝
mvC

2

R

解得 vC＝ 2gR （3 分）

（2）设小球运动到 B 点时的速度大小为 vB，依题意和牛顿第三定律可知小球受到的支持力 NB=9mg

根据牛顿第二定律，有 NB-mg=m
R
v2B
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解得 vB= 8gR

小球从 A 点运动到 B 点的过程机械能守恒，以 B 点位置为重力势能零点，则有

mgh= 2
B2

1mv

解得 h=4R （3 分）

（3）设小球在右半圆轨道上克服阻力做功 Wf , 对小球从 B 点运动到 C 点的过程，

根据动能定理有-2mgR-Wf=
2
C

1
2
mv - 2

B2
1mv

解得 Wf=mgR

经过整个圆轨道克服摩擦阻力所做的总功 Wf '=2mgR （3 分）

17. （10 分）

（1）由运动的合成与分解及平抛运动规律可知:

竖直方向 21=
2

h gt 水平方向
2 x
d v t

解得
2 2x
d gv

h
 （2 分）

（2）极短时间Δt 内击打在水面上的水的质量Δm=ρQΔt

水击打在水面上竖直方向的速度 2yv gh

设水受到的竖直方向的平均作用力为 F，向下为正，由动量定理：-FΔt=0-Δmvy

依据牛顿第三定律，可得竖直方向平均作用力的大小 Fy=ρQ 2gh （4 分）

（3）在Δt 时间内，喷射出水的质量Δm=ρQΔt

对Δt 时间内喷出的水，在最高点竖直方向速度为零，因此，其动能 2
K

1=
2 xE mv
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由功能关系，ηPΔt=Δmg(H+h)+ 21
2 xmv

解得 P= 2 2(16 16 )
16
Qg h Hh d
h




  =
3 Qgh


（4 分）

18.（12 分）

（1）a.设小物块位于平衡位置时弹簧的伸长量为 x0，有 k1x0=G

当小物块相对于平衡位置的向下位移为 x 时，受弹力 FT 和重力 G 作 用，如答图 2 所示，合

力 F=-FT+G

FT=k1 (x+x0)，

解得：F=-k1x

即合力与位移大小成正比，方向相反，说明小物块的运动是简谐运动。（3 分）

b.合力 F 与位移 x 关系图线如答图 3 所示。由图可知物块由平衡位 置到位移为 x 处的运

动过程中合力 F 做的功 F 1
1
2

W k x x  

由动能定理有 WF=ΔEK

依据机械能守恒定律有ΔEK+ΔEp=0

解得 F pW E 

以平衡位置为零势能参考点，则 2
p 1

1
2

E k x （3 分）

（2） a.摆球位移为 x'处，受力示意图见答图 4 所示。

以 O'为原点，以水平向右的方向为 x 轴的正方向建立坐标系（图中未画出）

在摆角很小时，sinθ≈
x
L


在摆球位移为 x'时，回复力 F=-mgsinθ= -mg x
L

⑥

比例常数 2
mgk
L

 ⑦ （3 分）

x
xO

F

-kx

答图 3

FT

G

答图 2

答图 4

o
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b. 摆球在位移 x'处的势能 2
p 2

1=
2

E k x 

小球在振幅处的动能为零，依据能量守恒定律有

2 2
2 2 k

1 1 ( )
2 2 2

Ak A k E 

则 2 2 2
k 2 2 2

1 1 3= ( )
2 2 2 8

AE k A k k A  （3 分）

北京高考在线是长期为中学老师、家长和考生提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划以及实

用的升学讲座活动等全方位服务的升学服务平台。自 2014 年成立以来一直致力于服务北京考生，助力千万学子，

圆梦高考。

目前，北京高考在线拥有旗 下 拥 有 北 京 高 考 在 线 网 站 和 北 京 高 考 资 讯 微 信 公 众 号 两 大 媒 体 矩 阵 ， 关 注 用

户 超 10 万 +。

北 京 高 考 在 线 _2018 年 北 京 高 考 门 户 网 站
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